A Beckoning Call?
A Beckoning Call?

Despair began to set in on all except Kissandi.

The heroes turned to each other.

Shivon turned to Kal-Kathier. After slowing down her speech to try to make the well tanned, primitive elf who spoke a foreign language understand, she gave up and questioned Scathe about the portals. Shivon was pissed that none of these people had the wherewithal to understand how they came to the Shadowfell. She didn’t even bother questioning the crazy guy with the axe.

Xabier, guided by the voice of tortured soul of his dead brother Bael, approached Kissandi.

Kissandi prayed and felt she saw the face and the beckoning fingers of the Raven Queen. Shivon tried to interrupt Kissandi’s prayers and get an answer, but Kissandi remained focused.

Soon later, Kissandi began walking in the direction she thought the Raven Queen was leading her, towards a distant woods in the gray darkness ahead.

The others decided to follow her.

Eyes seemed to follow them everywhere. The trees seemed like they would reach out and grab them.

At one time, Xabier noticed a strange winged figure above the trees. Later they would all see this again, a sorrowsworn!

After some time, they overheard and encountered a battle/feeding in progress. Zombies surrounded three shadar-kai. The heroes (other than Shivon) dived in and helped, felling the zombies left and right. Scathe put a protective spell around the one injured shadar-kai.

Shivon decided to have some fun, first infiltrating the weak-minded Xabier’s psyche and having him attack the zombies for her, then making some of the zombies eat at themselves. The injured shadar-kai, not at Shivon’s bidding, began to eat itself, too.

Soon the zombies were destroyed. The shadar-kai, seemingly deathly injured and likely transforming into a zombie was beheaded by the swooping sorrowsworn who then flew away.

The remaining shadar-kai turned out not to be normal. They knew of the execution of Bael. They said it was a small part of the beginnings of a place they said was cursed. A place called Sunderheart. One of the Shadar-kai was named Bloodbeat. He has three nostrils. The other shadar-kai had 7 fingers on each hand. It seems the people of what is now Sunderheart are all cursed, and possibly all they encounter become cursed, too. Directions were given to Sunderheart.

Bloodbeat cursed Melora, so Shivon threw the shimmering image of her feystrike longsword right through that bastard’s head because F that dude for not understanding the power of Melora! The other shadar-kai departed, wanting to get as far from Sunderheart as possible.

The group set off. Days later, some feeling rejuvenated, others more depressed, the group made it to the Dead Man’s Cross. The Dead Man was consulted for directions to Sunderheart. He extended one of his skeletal fingers. Shivon asked how to get to the Feywild, and the dead man’s skin pulled across his face in a wry smile, but his finger remained pointed in the same direction. The group set off. After some time, Kissandi wondered if the others were still there, following her. She looked back and noticed them and in the distance three more.

She drew the other heroes attention to those that followed. Kal-Kathier recognized one as a guard of Tectucktitlay and charged forward. After words were shared, the leader, Ar-Ke-Kee-Tah, seemed to be interested in following Kal-Kathier if he were to replace Tectucktitlay in Athas. A mild poison was endured by Kal-Kathier. He then received 7 potion. Each potion lasts 1 day and allows Kal-Kathier to understand and be understood in spoken word.

Ar-Ke-Kee-Tah and his guards departed, saying they hoped to see Kal-Kathier back home again.

The group continued towards the direction they hoped was Sunderheart as night fell…

Kissandi is not Alone
Kissandi is not Alone

(Shivon) Another dead end. How could these fools that she paid so well have led her to this endless grave site? How could dreadful get worse, but it was. Shivon cursed the shadar-kai and continued on. A strong, grizzled humanoid figure stood a couple hundred feet ahead, blood dripping from his greataxe, clearly scanning both ways for more – a quick flash of light to the left of him – what was that?!? That never happens in this dismal realm…now he is raising his axe…

(Xabier) The graveyard had reawoken. Everyone was running. The children’s legs were not long enough to outrun this horde of undead. Marching directly into the thickest area, he remembered the battle when he earned his last name and the viscious ceremony that followed. No blood was cast when he sent the dead’s limbs and heads flying. The dead lie all around. It should have felt so right, but something was wrong. The overcast day seemed to grow duller and darker. A sinking feeling of hopelessness crept within him. Xabier was not home anymore. He looked for more. A flash of light pulsed through the air not too far away. Then darkness. Bitter. Cold. Darkness. But surely there were more of the dead coming from over there. Habit took over as he raised his axe…

(Scathe) The moment she entered the portal, a feeling of dread touched every part of Scathe’s spirit. Where was the sun? Where was she? It seemed she was on a hill, at the crest of a gravesite for as far as she could see. Where was the wizard? No time to consider that, the shadows around her were huge and seemed to move on their own…

(Kal-Kathier)The sound of running water was faint at first, but Kal Kathier was drawn to it. As the sound grew nearer, he needed to step carefully over all these rectangular handcrafted ground stones. Something incomprehensible was scrawled on each stone. Then, over a nearby hill, a momentary flash of light followed immediately by a void of darkness bellowed from the hill. There it is – the source of the running water. A water fountain. To get there Kal Kathir would need to get through this sea of ground stones. Something didn’t feel right. But nearby water. Another flash of light. A humanoid appeared in the flash of light and then another. Confused, Kal Kathir felt the gaze of several nearby eyes on him…

(Kissandi) Malgrim says, “Something is different. Did you see that?” It seems everyone else is squinting. But why? Rabbit & Tilly try to look Kissandi in the eye, look at one another, and slowly return their eyes towards Kissandi. Tilly stutters “G-g-g-good luck lady…we’ve got to find a way out of here and it seems like you are meant to stay.” Malgrim says, “I thought you and I were alike, but now I see your true calling. Perhaps our paths will cross again down the road. I will do my best to lead the halflings back to Lambasa. May you find your true path.” Kissandi rejuvenated and empowered senses…

Zombies all over the place! Xabier cut through more zombies. Shivon, most interested in the energy and force at the top of the hill, used the distraction Xabier was causing with the zombies to dodge her way up the hill.

A shadow giant emerged and attacked Scathe, who could not seem to find that wizard or her party. Shouldn’t they all have been here, too?

Kal-Kathier, seeing Scathe in danger rushed to help attack the shadow giant, something like from his home. But, Kal-Kathier was stalked by dagorran ambushers, who went invisible before and after they attacked.

Kissandi enjoyed the scene, the undead around her all moving towards her – this is what she was meant to do, extinguish this untrue and unholy version of life. It was time for the zombies to die.

Soon, the undead who attacked the others, were drawn away towards Kissandi. All helped fell the foul beasts. Seeing Kissandi as a powerful ally who is clearly connected to her god, Shivon acts out of character and aids the winged elf several times by making Kissandi insubstantial, teleporting her out of danger, and offering healing. In the end, the hill and surrounding cemetery lie strewn with mangled flesh, long before dead, but finally at rest.

Kal-Kathier made his way to the fountain, drank fully, and filled his water skins.

Shivon demanded answers, but sensed this was another dead end. Still interested in the force she felt decided that Kissandi may be her ticket out of this terrible realm. The rest of these misfits are likely useless except as fodder.

Scathe helped heal those in need and Kissandi knelt to pray.

All but Kissandi realized despite their victory that escape from this place seemed impossible. Those affected were beginning to give in to the Shadowfell and the loss of hope.

Tyzzer's Trial
Tyzzer's Trial

April 9th, 994

Alphariel, Vani, Rowena, Benjin, Tyzzer, Bui, Charzin, and Craynor meet outside of the Vortex in Glim. Introductions are made.

Each adventurer is questioned by Carnavan and enter The Vortex.

Sarax enters and tells us:

  • Drow, not Rendlich elves might be the problem.
  • Adelanter is a problem.
  • Imix is bad and his cultists continue to pop up.
  • Yeenoghou, the gnoll god walks the earth.

Sarax encourages us to despise traitors and work together to defeat these evils.

We follow Sarax through a portal (without our weapons or armor) and end up somewhere cool near a sea. There is a castle in the near distance – Castle Locathah.

ADD HISTORY NOTES RE: The 3 kings of old…

Seated in the castle are Elektra, Mani, Fumaro, Tekal, and Javok.

Sarax accuses Tyzzer (the greatest hero this kingdom has ever known) of treason! WTF?

Mani testifies under great protest. Apparently he told others about the Silver Hand.

Tekal and Fumaro testify, but clarify that they do not consider Tyzzer a traitor.

Elektra testifies that we hurt her feelings.

Shivon testifies that if Tyzzer is a friend of Nashua and Itzam-ye, he must be loyal.

Skyblade testifies that because Nan ignored his missions from the Silver Hand to warn Tyzzer about the threats of treason, Tyzzer must also be found not loyal.

Moonshadow approaches the bench, but Charzin immediately recognizes her as a rakshassa and confronts her.

Lyrie testifies that Tyzzer talked about joining the WJN.

Bui asked to summon Sarax… a demonstration of his powers.

Sarax brings out the dead, headless body of Nan. All hell breaks loose. Tyzzer has difficulty continuing and is clearly shaken.

Bui testifies.

Charzin testifies.

Javok testifies that because Tyzzer talked to him about the Silver Hand, he is a traitor.

Rowena threatens to kill anyone who finds Tyzzer guilty.

Tyzzer’s gives a speech at Castle Locathah in his defense. By the end of the speech all of his allies stand behind him, moving the audience. The speech:

“I left my family and hometown of Welby eight years ago in search of adventure. For years I worked with Nan at his smithy in Standall, hauling ore, bending steel to the will of my hammer, getting strong. I listened to stories of Nan’s adventuring days, wide-eyed and anxious. Nan finished every one of his tales with wise counsel: A true hero seeks out adventure only in the service of a greater cause. I heard him, but I was too busy dreaming of battling orcs and slaying dragons to truly listen to his advice.

I stand before you now a slayer of orcs and a destroyer of undead. I have negotiated with giants and redeemed angels. I have traveled to the edge of the astral sea and returned to receive the mark of the gold dragon. The greatest bard of our age, the Lambasan Crow, has sung my praises. But none of these compare to my greatest accomplishment because none of this was accomplished alone.

A little over a year ago I signed up to explore Area 23 and learned the ways of the ranger from Quorion. Back to back, Atli and I fended off hoards of orcs under the cover of arrows loosed by Benjin. I dove into a bone-laden depraved cavity of death to fight off the horror of Haverthold with Derezim. In Ashenport I banished the old power of Dagon with Vani and Alphariel. Eventually, I stood with the barbarian Craynor on the battlements of Seegold, looking into the vastness of eternity and made the most difficult decision of my life as I left one of the truest and most loyal friends I have ever had to return to Terkent and finish the quest I started in Area 23.

I posed as a travelling circus performer, trusting in Ja’Elle’s crazy, but effective, plan at the Steading. I directed the zealous sword of Kissandi as we rid Lambasa of the infernal corruption of the Imix cult. After every one of these battles, when my body and soul felt like they could not possibly continue, Bui Collins was there to remind me who I am, and what I was fighting for.

And I cannot forget about the one who was there with me from the beginning in Standhall. So powerful, with seemingly inexhaustible fire in her heart. My closest ally through all of this. Rowena. She was a worthy and trusty steed. I will always cherish the memory of my first horse.

I have saved the lives of each one of these companions, and in turn they have brought me back from the abyss many times.

This is what we are fighting for; this is my greatest accomplishment. Companionship. Loyalty. The freedom to live our lives as we wish. Look at the person next to you. As we continue this crusade he or she might be the one who saves your life — either by putting a sword through the heart of an enemy leaping from the shadows, or by supplying the information that allows you to avoid the enemy’s deadly trap.

There are some who will tell you that to find your true strength, you must look within yourself. I’m here to tell you that you must look outward. Out to the ally next to you in the battle. Out to the family you left to be here. Out to the civilians who have no way of defending themselves. Out to those who have already fallen in the pursuit of freedom! We have been blessed to be strong enough to participate in this fight. It is our responsibility to stand up for every freedom-loving citizen!

Nan told me that a true hero seeks out adventure only in the service of a greater cause. There is no greater cause than to use your gifts to defend those who cannot defend themselves. Personal glory is the first step toward corruption. We do not seek death, but we are willing to make the ultimate sacrifice so that future generations might live in peace. It does not matter if they remember our names; our legacy is freedom."

Sarax finds Tyzzer guilty and sentences him to death, but before this he divides the great hall between the audience and the front of the chamber.

A circle in the middle of the room starts growing into a slippery, transmuted mess.

A big fight breaks out on our side of the force wall.

There is a storm brewing — it ain’t natural.

In the storm is a gargantuan red dragon. It’s Adalaenter.

We head toward where the portal was across the bridge, but it’s not there anymore.

Fharlanghn (the god of travel) shows up and everyone calms down a little bit.

We head back into the castle. Cuz that’s the way the dragon isn’t.

The whole group follows Bui, they assume it was him who calmed them. A couple of the heroes do not make it as the dragon blows up part of the bridge.

We get back into the castle and the threat of the dragon is gone for now. However, it is clear that many forces have converged here somehow — the dragon, the storm, gods. It’s not good.

Shivon is angered by the storm because it is clear to her that Zehir is fighting with Melora. She tries to rally people to march against the temple to Zehir that she saw in a vision and believes is out there, nearby in the storm.

She is persuasive, but not to everyone.

Krombaalt's Reward...a Flying Tower
Krombaalt's Reward...a Flying Tower

March 16, 994 6:00 p.m. Party Gold = 462,586 g.p.
Four battles and two milestones since leveling up.

The obelisks explode and the heroes take fire and poison damage. Two gate guardians emerge from the broken obelisks. They are rockfire guardians. The heroes destroy the gate guardians with relative ease.

Then, the heroes went back up and around to face the chimeras. The chimeras took some convincing to bow to Brazzamel. Charzin offered a ring of invisibility in return for them giving their treasures to the red dragon. Rowena bluffed hella good shit. Bui diplomed away. The chimeras were convinced.

As the heroes headed towards the dragon’s lair, they encountered and quickly destroyed some living dragon scales.

After succumbing to Nan’s apparent fears that part of the dragon mission may be left undone, the group entered a cave and destroyed 2 of 3 illithids, gaining 6,000 gp in emeralds.

Skyblade seems to enjoy the carnage. Nan seems to be anxiety ridden.

The heroes slept in Bui’s mobile home (cost 200 gp), before going to see Brazzamel. He has three drow helping keep a watch on the cave.

Brazzamel brags that he will one day be the most feared in the land, like Adalaentar is now. He offers that the heroes bow to him now, too, before they are forced to bow like the halfling Ja’Elle already has been forced to do.

The party turns down the offer, and after considering battling Brazzamel, they depart.

The party teleports back to Standhall (200 gp).

Nan and Tyzzer talk at Nan’s home. Skyblade departs, saying that both she and the party need to report to Sarax for different reasons (she for her pay, the heroes because they have completed the mission).

The heroes summon the storm giant Krombaalt. A storm ensues, and the giant descends to earth on a cloud. He invites the heroes to join him and they ride the cloud up to a distant kingdom in the sky.

After presenting the head of Snurre, they are welcomed to this kingdom and asked to retell their story. After the story, their praises are sung and they are awarded their floating tower. Bui will be owner, but all four heroes are attuned to the tower.

Next time…going to chat with Sarax.

March 18, 994 6:00 p.m. Party Gold = 467,886 g.p.
Seven encounters and three milestones since leveling up.

Sealing a Gateway to the Underdark with a Little Help from Our Friend
Sealing a Gateway to the Underdark with a Little Help from Our Friend

March 16, 994 3:30 p.m. Party Gold = 455,086 g.p.
Three battles and one milestone since leveling up
Rowena still has a disk of awesome for her use of the portal of surprise magic

A river of flowing lava bisects the room the heroes enter. Two salamanders stand guard on small islands on the lava river. An obsidian bridge that looks to be spider woven crosses the river. Standing shoulder to shoulder on the bridge are two giant death knights (skeletal fire giants). Quickly, Eclavdra enters the fight, appearing on a ledge beyond and above the distant shore of the lava river. She commands her allies to attack the heroes more.

Quickly, the heroes come up with a plan to disrupt Eclavdra. Rowena creates a linked portal and the heroes jump through appearing on the ledge with Eclavdra.

Eclavdra, after taking some significant damage, is able to blink away and gather help from the death knights and salamanders.

Skyblade is pulled into the lava a couple times by the salamanders.

The heroes killed Eclavdra and take her circlet that controls the spider chest.

The heroes defeat both death knights. The salamanders flee.

We check out the doors to the Underdark.

Each obelisk is a prison containing a powerful elemental.

Tyzzer and Nan don’t really want to go to the Underdark.

Nan suggests that we need to make sure that the door is secure so that no more drow come through.

Maybe cause a cave in (not likely).

Fuse doors / reroute lava (maybe).

Tyzzer says, “friend,” and Friend shows up out of the lava. Huh . . . who knew he was still around?

The bread sharing ritual is done.

Friend shows us a way to seal the doors, but it will be risky.

It might fail, and it will likely release the elementals in any case.

We decide to let Friend take the lead in a ritual to seal the doors.

Tyzzer leads through Diplomacy.

Rowena uses Arcane effort to direct elemental energies and redirect the river of lava.

Bui calls on his god to help him prevent passage of dark forces into our world.

Charazin also uses Arcane effort to control elemental energies from the obelisks to the door.

The obelisks explode and we’re about to fight some badass Rock Fire Guardians, but the doors are sealed.

Friend leaves . . . was he even here? Maybe we just needed to believe in ourselves . . . but the crumbs from the bread ritual are at Tyzzer’s feet.

Next time → fight!

March 16, 994 6:00 p.m. Party Gold = 462,586 g.p.
Magical spider chest, controlled by spider circlet (Rowena)
Guardian’s Cape +4 (Charzin)
Four battles and two milestones since leveling up.

Worshippers of Evil Gods, Beware!
Worshippers of Evil Gods, Beware!

March 16, 994 2:00 p.m. Party Gold = 419,856 g.p.
One battle since leveling up
Rowena still has a disk of awesome for her use of the portal of surprise magic

The group remembers that Brazzemal wants infestations of humanoids that do not bow to him destroyed in exchange for their lives. The party has a change of heart and plans to ignore Brazzemal’s demand for now, meaning not going after the chimeras or whatever is around Brazzemal’s lair.

The group continues up the northeast passage. They walked past some webs into a cave that is a nest of stalagtites interspersed with dark pockets. Seven stalagmites encrusted with sparkling mineral deposits rise from the floor, forming an oval ring. Two female drow stand in the middle of the ring. One wears black chain mail and a helm with eight gems set into it, like spider eyes. She holds a hand crossbow in one hand and has a rapier fastened to her back (Nalice). The other drow wears a black, web-like gown and is unarmed (Jiryzne). Jiryzne smiles at you and says, “You have come a long way to die.”

The group moved in to fight. 8 drow skulkers rappel down spidersilk ropes and charge in to attack the party.

Bui rocked the rappelling minion drow, destroying six of them immediately.

We defeat the remaining drow. Jiryzne was a yochlol demon, apparently spying on Eclavdra’s crew. We find that out by seeing her body change after she is killed and the information we glean from the remaining drow skulker we capture. He says he is from Erelhei-Cinlu (Eclavdra’s team – the Elder Elemental Eye group).

We gain the gem studded helmet that Nalice wore.

The drow prisoner says there is a river of lava to the west guarded by giant undead skeletons and fire salamanders.

We go to the drow barracks and there is a human wizard there.

He speaks of the eye biter.

Fonkin Hoddypeap had spoken of Gleep Wurp the Eyebiter who had betrayed the party and turned them over to the drow. The party saved Fonkin and had him take Princess Moonshadow back to safety.

Gleep refuses to give up. He destroys our drow prisoner. We quickly knock him out.

Skyblade kills Gleep when he fails to open the articulated spider adamantine chest.

Charzin gains one potion of recovery searching Gleep’s dead body.

We cannot figure out how to activate the spider.

We take a short rest and a lightweight adamantine frame covered with spider silk (drow cot) apiece.

The drow prisoner did not tell us about the 6 hiding drow. Skyblade is bombarded with their crossbow fire. We kills them and see three fire giants.

Skyblade says she may or may not help fight the giants. Rowena is upset with Skyblade. It seems that now all the PCs and Nan have their issues with Skyblade.

Rowna casts a ritual to speak with them. We show them Snurre’s head.

They are not disturbed. They are near a power source, a 20 foot high, 10 foot wide crystal structure that appears as a large flame.

Tyzzer is sucked into the crystal and slowly burns. We, including Skyblade, kill them and destroy the crystal. The wall of flames behind it falls.

The crystal was powered by the god Imix.

We are set to proceed in that direction next time.

March 16, 994 3:30 p.m. Party Gold = 455,086 g.p.
Three battles and one milestone since leveling up
Rowena still has a disk of awesome for her use of the portal of surprise magic

An Unexpected Arrival: Skyblade - Spy, Assassin, Silver Hand Employee?
An Unexpected Arrival: Skyblade - Spy, Assassin, Silver Hand Employee?

March 16, 994 8:00 a.m. Party Gold = 419,856 g.p.
The group just leveled up
Reunited: Tyzzer Zaneen and Nan Hornburg
The plan to descend to level 3 and take on any drow and all evil that lurks there (excepting Brazzemal). The first plan is to destroy the emanating sense of undeath that Bui sensed below the temple of the Elder Elemental Eye.

As the group discusses plans and talks with Nan, Charzin and Rowena hear and sense the tentacle wall moving and then notice shadows flickering as something has entered the curtained room. Rowena announces there is an intruder and casts light to brighten the room.

Out steps a blue skinned, transparent white-haired medium female humanoid. The group questions her and senses tension between her and Nan.

Nan seems to know her, or of her. She says her name is Skyblade and that she was sent by the Silver Hand. Nan says she is a known spy. She says she is an assassin.

She claims to have been sent to ensure the victory over the giants and the dark force behind them.

The group has developed more trust in Nan, despite Skyblade’s questioning of his reasons for joining. Nan suggests that either option comes with its benefits and its drawbacks. Accepting Skyblade is a risk worth taking, as long as they keep an eye on her. He believes it would not be good to turn down help sent by Sarax (via Carnavon, as stated by Skyblade). The risk is if she assassinated a member of the Silver Hand and now is tracking one or more of the party.

Her story of entry into the Fire Giant Hall seemed right, but the group didn’t trust her.

She stated that pay is her motivation, not some greater ideal. She made light of Bui and Tyzzer’s greater ideals and, after being told about Thalra, asked how well those ideals stood up in the group saving Thalra from her drow compatriots?

Skyblade questioned Charzin’s entry into the group, too.

The group’s options seemed limited. She joined and the group descended towards the cold feeling of undeath.

Exploring the tunnels to the south, with Tyzzer’s axe the source of light in an otherwise pitch black part of the mountain, two troll wraiths floated near a large pit in a cavern filled with stalagtites and natural posts. A battle broke out. There were five troll wraiths and one more huge troll wraith who ascended from the large pit.

The battle lasted and lasted as the trolls regenerated and took partial damage because they were incorporeal.

Bui momentarily rebuked violence, making it so the enemy could not attack for some time.

The heroes found out that if they hit the troll wraiths with fire, it momentarily shut down their regeneration. When the heroes hit with radiant energy the troll wraiths became temporarily corporeal.

The troll wraiths only dealt necrotic damage. Rowena gave the heroes resistance to this type of damage.

Towards the end of the fight, Rowena put a fire defense on herself and threw herself into the whisps that were left when trolls were defeated, before they could reform and reanimate.

The trolls were defeated. All of the heroes and the two new allies aided in the fight.

Bui sensed that the bones in this area were still not at rest. To ensure they did not reanimate, the group took time to burn all of the bones to ash. Bui felt the souls released and the air cleared.

The group explored the nearby tunnels.

The group took a short rest.

The group realizes that just to their west is where the dragon resides, a little south and west is where the lava pit is below the bridge the group crossed above. Further west is the home of the chimeras. There may be some other areas near there, but the group is not interested in any of these parts now.

Based on what Keak, and to a lesser extent Obmi, told them, they need to go north and then possibly later northwest to get to the stronghold of the drow, the place the heroes seek to defeat that darker force behind the giant raids, likely led by Eclavdra, the one who escaped the group in the Temple of the Elder Elemental Eye.

Instead, the group took the northeast passage and will uncover what is there next time.

Next time:
The group goes into the northeast passage…

March 16, 994 2:00 p.m. Party Gold = 419,856 g.p.
One battle since leveling up
Rowena still has a disk of awesome for her use of the portal of surprise magic

The Fiery Rain of Terror Extinguished?
The Fiery Rain of Terror Extinguished?

March 15, 994 4:15 p.m. Party Gold = 416,615 g.p.
The group has Chest #5 unopened, the head of Frupy, the fire giant forge priest head, and a piece of the volcanic iron golem ready to deliver to Brazzemal. Clever & hand from Royal Headmaster and part of the Torturer. They still need Snurre’s sub commanders.
After 6 battles (past 3 milestones) – very close to leveling up
Rowena holds Thalra’s staff

With renewed energy from their gods, the heroes planned their next move. Thinking about seeking out Obmi, the group remembered the wall of tentacles. Rowena grabbed a tentacle rod from one of the drow under priests they defeated and headed towards the wall of tentacles with Charzin following right behind.

Rowena thought to use the tentacle rod but thought the last time the wall of tentacles was touched it triggered the wall to writhe to life. When the rod came near the wall, the wall moved a little. Charzin grabbed the tentacle rod from Rowena and jammed it in there. The wall opened to a dimly lit room.

The party entered and with their strong perceptive skills, noticed shadowy figures trying to hide on the ceiling, two driders. Rowena and Bui were quickly webbed within reach of the wall of tentacles, now that had come to life. Tyzzer spotted a descending staircase. The driders blinked in and out and were able to get a couple of good cuts in, but nothing that really hurt the heroes. The wall tried to grab Rowena and Bui, but both were able to avoid it. Charzin, aided by the other heroes, drew the driders in and quickly destroyed them. Nothing of value was found in the room.

Charzin and Bui were interested in where the stairs led. 75 feet down the stairs, it opened up into rough hewn passages. A dim light that smelled of sulfur came from the north. Bui sensed an unwholesome presence nearby. He felt it was undead connected to the power from the Elder Elemental Eye in the temple above. The group retreated back up the stairs and readied themselves to go to the supposed fire giant barracks.

As the heroes entered the hall on the temple side of the bridge, they saw 3 fire giants, a large firebred hell hound alpha, and Obmi Ironwhisper. Obmi had a chain wrapped around Keak’s neck.

Tyzzer and Aarth, the fire giant hound master, mocked and threatened one another, trying to draw the other into a battle.

The group quickly planned a surprise attack. It worked like this:
Rowena began to incant her spell as the group moved quickly forward together across the bridge. A portal appeared, the heroes jumped in and appeared right behind their unsuspecting enemies. Bui rebuked violence and shut down the enemies attacks. Before he could act, Aarth the fire giant hound master was dropped. His firebred hell hound alpha, Nvilka, masterless now, dropped his tail between his legs and fled. Obmi, became insubstantial and phased through the wall to escape. He then went invisible and got away. The fire giant knights put up a short fight. Keak was saved, again.

The group intreated with Keak, learning that he had been on an expedition with elves as a scout into the Underdark. After a cave collapse, he had been separated from the group. Soon later, he was captured by drow and brought here with them. Keak new of more drow that served Eclavdra and that they sought the power of the Elder Elemental Eye, thought to be found in the temple here. They also sought to use the giants to raid the lands above ground. This group of drow were said to no longer be welcome in their old society, those who worshipped Lolth. Keak said two fire giant death knights loyal to Snurre guard the passage to Erelhei-Cinlu in the Underdark. The group believed Keak would not double cross them, but they didn’t fully trust him, either.

The group searched the now empty barracks and found 2500 gp, 25 pp (250 gp), and gem inlaid manacles emblazoned with the symbol of Torog (worth 1500 gp).

Rowena used her ritual of magic map (325 gp) to find Obmi. He had gone to the throne room of the first level. The group went and found him.

After a short discussion and an attempt to get info from him, Tyzzer and Charzin charged Obmi. Bloodied, Obmi tried to escape again, turning invisible. As he reached the front gate, it opened and he ran into Nan Hornburg. At Tyzzer’s direction, Nan walloped Obmi with his hammer, knocking him unconscious.

Tyzzer healed Obmi.

Tyzzer and Nan hugged.

Charzin took Obmi’s ring of invisibility.

Nan was asked why he was here. He said it was just the right time? He was asked what happening with the giants and with Adalaentar. Nan said tribute was paid by the king to the dragon and that the Goodwell was taking credit for the decrease in giant raids, despite the fact that it was the Silver Hand’s work, led by the heroes.

Tyzzer was elated to see Nan, and to finally have an opportunity that he never dreamed possible, the chance to fight beside him to make things right in the world. Bui and Charzin had a different sense about Nan’s reasons for showing up. Rowena was simply in tune with herself, being the first to sense her heightened power.

The group leveled up.

Keak, threatened with what would happen if he didn’t fulfill his duty, was sent with Obmi to return Obmi to the dwarven clan holds and told that he could keep the reward given from them. Keak seemed excited to leave and that he would be dutiful in this task. Keak was also given Obmi’s +4 dagger. Bui gave Keak a phantom steed (ritual 144 gp) and used find the path (ritual 70 gp) sent them off. (We’re going to say that the body of Dram Blighthammer was sent off with Keak to be given a proper burial, as well.)

Charzin questioned Tyzzer about Area 24 and the hardbacks. Tyzzer didn’t realize that Charzin knew about the hardbacks.

The group, with all of the dragon tasks accomplished, and now feeling as ready as they could be to face Brazzemal, climbed the mountain and yelled down into the chimney that led to Brazzemal’s lair. The red dragon said to drop his demands down the chimney. The heads and trinkets from all of the kills were dropped.

Brazzemal emerged from the chimney and confronted the heroes. The group opened chest number five, at the dragon’s demand, and found the head of Snurre covered in gold pieces. The heroes were amazed at the powerful magic of the dragon, took the head, and gave Brazzemal the chest of gold.

After a few tense moments when Brazzemal alerted the heroes that he knew they had killed his young (to take their home base cave), the heroes convinced him not to destroy them and that they had fulfilled their end of the tenuous new alliance. Brazzemal returned into the mountain and the group breathed a collective sigh of relief.

Next time:

  • Reunited: Tyzzer Zaneen and Nan Hornburg
  • The plan to descend to level 3 and take on any drow and all evil that lurks there (excepting Brazzemal).

March 16, 994 8:00 a.m. Party Gold = 419,856 g.p.
The group just leveled up

  • Rowena earned a disk of awesome for her use of the portal of surprise magic
The Temple of the Elder Elemental Eye
The Temple of the Elder Elemental Eye

March 15, 994 4:00 p.m. Party Gold = 359,115 g.p.
The group has Chest #5 unopened, the head of Frupy, the fire giant forge priest head, and a piece of the volcanic iron golem ready to deliver to Brazzemal. Clever & hand from Royal Headmaster and part of the Torturer. They still need Snurre’s sub commanders.
After 4 (4.5) battles (past 2 milestones)
Rowena holds Thalra’s staff

Dram Blighthammer, saved from the prison, joined the heroes in hopes of destroying fire giants, azers, and mostly Obmi Ironwhisper (dwarf traitor). A handful of enemies have escaped the heroes including Snurre and a drow from the great hall, Obmi (dwarf traitor), Virchilin (drow interrogator) and a group of rakshasas. Thalra Yauntyrr, a drow, but not an enemy, was disarmed but left the party when the group entered the prison.

The dragon Brazzemal convinced the heroes that he had killed Snurre. The heroes have collected near everything they promised the dragon in exchange for Snurre’s head. They just need to find and defeat any additional sub commanders.

After a daunting battle with flame skulls and bat swarms on a bridge above lava, the heroes barely made it safely across the bridge over the lava pit, the opposite side as Keak. Keak, is a gnome the heroes saved, but he tumbled to safety towards the other side of the bridge.

The heroes push forward in hopes of finding the rumored temple, possibly of Imix.

As the heroes hustled away from the bridge, Tyzzer called out for Keak with no response. Charzin, Bui, and Rowena noticed a section of the hallway wall was illusory.

On the opposite side of the illusory wall was a wall of that resembled a tangled nest of shiny black tentacles that looked, more like supple flesh than hard stone. Rowena touched the wall and it began to write. Charzin tried to push his way into/through it unsuccessfully. A short fight between the group and the wall broke out. A screem was heard coming from beyond the illusory wall, from in the temple. Rowena figured out that there may be some special key, implement, or command word that is needed to pass through the wall unmolested. Quickly, the party freed themselves from its grips and entered past the illusory wall and up the stairs.

At the top of the stairs, a scene like nothing of this world greeted the heroes eyes…

Beyond the illusory wall, a wide staircase leads up to a balcony overlooking a strange temple. The balcony railing is sculpted from purple stone, carved to resemble entrained tentacles. The twisted black pillars that support the balcony and the ceiling overhead appear to have screaming faces reflected in them. Torches along the temple’s purple walls burn with a multicolored flame but leave the balcony in shadow. In that dim light, you can see a black stone pedestal rising from the balcony floor, a purple orb nestled on top of it.

At the far end of the temple, three steps rise to form a wide, semicircular dais. On the lowest tier sits a large blackened drum and a wooden rack festooned with silver chimes. On the middle tier, an altar block of dark gray stone is flanked by two bronze braziers and six candelabra wet with black cables. Hanging from the ceiling above the topmost tier is a small black metal triangle and a matching metal cylinder. Set into the cloudy purple wall behind the dais is a twenty-foot-tall inlay of amber-like stone – an inverted equilateral triangle inscribed with a “Y” that touches the triangle’s three sides.

At the dais, two female drow wearing purple and black ceremonial robes have lit the black candles while one fire giant clad in chain mail stands on guard nearby. On the altar lays a clearly dead Thalra Yauntyrr. Cutting into her with his ceremonial dagger is Virchilin, the drow hypnotist that the group saw coming out of Moonshadow’s cell before they rescued her. Standing next to Virchilin is a dark, beautiful woman who drinks from a black vial whose liquid pours down her throat and over her face and she speaks in an undistinguishable language, leading the ceremony.

The heroes watched what appeared to be the end of this evil ritual play out as they whispered their plans to one another, hoping to maintain the element of surprise.

The altar, clearly made from stone from another word seemed alive. All of the heroes got a terrible sense of foreboding about it as they even got closer on the balcony. The altar is the centerpiece of a religious ritual that required the lighting of black candles, the beating of a drum, the ringing of chimes, and the striking of the iron triangle, all of which the drow under priests did. Bui understood that touching the altar is the first step in calling the power of the Elder Elemental Eye, which might grant a boon, but the altar is anathema to the gods, so that touching it with a holy symbol might damage it. Doing so is likely to destroy the utilized holy symbol, reducing it to residuum.

Bui handed Charzin his old +3 holy symbol. Charzin moved quickly and leaped off the balcony, teleported to the altar, touched it with the holy symbol. Immediately the altar shook and a crack became visible – it clearly was damaged. The holy symbol fell apart, turning to residuum that dropped onto the floor in front of the altar, Bui called up his god to recall Charzin back up to the balcony and the battle was on…

Dram took a running start and used his war hammer to smack the orb. The orb did not break or even fly away. Instead, 24 small golden glyphs appeared on its surface. It appeared very strange to Dram.

During the early stages of the battle, Rowena inspected the magic glyphs on the orb and figured it to be a teleportation orb. With a minute or so of concentration later after the battle, Rowena is convinced she could activate it.

The fire giant climbed onto the balcony only to be knocked off multiple times by Tyzzer and Rowena.

Meanwhile, Bui made his way towards the altar and enemy leaders to take away the attacks of three key enemies for a short period of time during the battle. He also sacrificed his +5 holy symbol to do more damage to the unholy altar.

Early in the fight Tyzzer was shot by Virchillin with a poisoned bolt. Tyzzer was unable to resist the poison and fell into a deep sleep. Bui was unable to wake Tyzzer. Dram was unable to arouse Tyzzer.

Most of the battle continued on the main level of the temple.

Another drow, Taz’zt, appeared from behind a pillar and tried to use his sneak attack several times, but was not very effective.

Between Charzin controlling and defending the battlefield, dashing back and forth, teleporting, and keeping the enemy within reach, Bui using his glorious presence, the battle standard of the Silver Eagle, and his healing, and Rowena’s attacks on the altar and some attacks on the drow, the heroes held their own.

For moments, things looked bleak, but then it turned around fast. When Charzin was dominated by the altar, the altar sprouted two massive tentacles out of the eye. These were used to pull in Charzin, and occasionally Rowena, too. Each time, the heroes were able to escape.

Rowena, near the end of the encounter, came within moments of her death and annihilation, but Charzin was able to cut her free. This attack struck the final blow, sending the tentacles back into the altar and ending the power of the Elder Elemental Eye, at least for now in this temple.

When the altar stopped, the drow under priests looked at what can presumably be Eclavdra, their leader, and then followed her lead in fighting on.

Eclavdra did battle with Dram on the balcony, killing him while Tyzzer had an unnatural sleep.

Meanwhile, Rowena, Bui, and Charzin continued the fight against a very noteworthy opponent in the remaining drow. The under priests and Eclavdra used their tentacle rods to harm the heroes. Eclavdra’s entrancing beauty was hard to resist, but her insidious offer “Serve me and I’ll spare you” which turned into, “Serve me and be our next sacrifice,” was never accepted by Charzin. The drow poison was quite problematic, but nobody other than Tyzzer felt its full effects. In the end, Virchillin, Taz’zt, the two drow under priests, and the fire giant guard were all destroyed.

Eventually Tyzzer awoke. He sunk his axe into the drow leader. Then, Eclavdra used the teleportation orb to depart.

The heroes were left bruised and beaten, but alive. Noteworthy when you are in the temple of an evil god that seemed to have a strong desire to have you as a sacrifice. The gods the heroes worshipped must have other things planned and a collective will to keep them strong.

The residuum from Bui’s holy symbols was gathered (value = 57,500 gp - +5 holy symbol @ 20% value for common item & +3 Holy Symbol of Battle @ 50% value for uncommon item)

The battle left Dram Blighthammer dead. Thalra Yauntyrr also lies dead in front of the Altar of the Eye, a sacrifice of her own drow brethren to the Elder Elemental Eye. The party discussed whether or not to return the body of Dram to his clan and to tell them the tale of Dram’s heroism in confronting a powerful evil that set the giant raids in motion against Terkent.

The heroes defeated the Altar of the Eye, several drow and made their female leader flee. This leader is likely Eclavdra, the woman of the same name on the note to King Snurre.

The heroes used most of their resources to defeat their enemies. Charzin (25 hp left, 0 surges left) and Bui (17 hp left, 0 surges left, 0 holy symbols left) are bloodied and without the reserves of regaining any of their health. Tyzzer is not quite bloodied and has one last burst of energy left in him to heal up his wounds 66/124 hp with 1 surge left). Rowena was near bloodied (43 hp, 0 surges left), too.

Bloodied and battered, the characters accomplished a key part of the mission and have been blessed by their gods. This has restored some of their health…

  • For sacrificing both holy symbols to save the party from the Altar of the Elder Elemental Eye and by acting as the legs of his god in bringing his fellows protection and luck, Fharlanghn has restored half (round down) of Bui’s healing surges.
  • For her major role in destroying the drow who were harnessing the power of the Elder Elemental Eye, Corellon whose goal is to thwart the drow (and who banished Lolth to the Abyss), has restored half (round down) of Rowena’s healing surges.
  • For a valiant attempt to control the battlefield including shoving a fire giant off the balcony, and overcoming the drow sleep poison, Pelor – he who is against all that is evil (that would include drow and an evil alien altar), whose voice Tyzzer may have heard while asleep, has granted Tyzzer a third (round down) of his healing surges.
  • For his ability to control the battlefield, keeping the enemy off his allies and from escaping, Charzin’s has recovered a third (round down) of his healing surges.
  • In addition to those granted by the respective gods, for coming up with and executing the plan to teleport and recall Charzin after using the holy symbol on the altar, both Bui & Charzin each gain a disk of awesome.

The heroes reached a milestone – all heroes receive an action point.

The dark force behind the giant raids has been found and confronted. Can it be defeated? The heroes will find out.

The heroes are within an eyelash of completing Brazzemal’s demands in hopes of trading for the head of Snurre. It seems like little stands between them and Obmi, perhaps only what lies in the barracks. And now the dark force that is behind it all has been uncovered. With the completion of any of these quests, the heroes know they will have obtain more powers (level up). We’ll find out if they have enough resources to do it next time…

March 15, 994 4:15 p.m. Party Gold = 416,615 g.p.
The group has Chest #5 unopened, the head of Frupy, the fire giant forge priest head, and a piece of the volcanic iron golem ready to deliver to Brazzemal. Clever & hand from Royal Headmaster and part of the Torturer. They still need Snurre’s sub commanders.
After 6 battles (past 3 milestones) – very close to leveling up
Rowena holds Thalra’s staff

Into the Prison Ward
Into the Prison Ward

March 15, 994 9:00 a.m. Party Gold = 314,665 g.p.
Leveled Up (full strength)- after 3 battles (past 1 milestone)
Rowena holds Thalra’s staff

• We walk brazenly into the prison ward and take on the azer guards.
o Azers in the control room shut the sliding doors to the hallway and drop the portcullis to their little room.
o Thalra is left locked out. She leaves and is not found by the party later.
o A couple unique fire giants come in and join the fight, a torturer and a headsman.
o We take down the bad guys pretty quickly.
• Rescue the prisoners.
o One of the elves is Fonkin Hoddypeak and is not a part of Moonshadow’s group.
• He offers to join us.
• Gleep Worp is a human traitor from Fonkin’s party who is now working with the fire giants.
• Virchilin is a drow who works with the fire giants.
o Boldo the fire giant offers to help us, but we’re not so sure.
o Talking to Moonshadow.
• She is an annoying bitch who wants to lead us.
• Virchilin was the consort of Eclavdra
• Eclavdra is gaining information and giving it to the giants.
• We need to kill all the drow; they are in charge.
• Bui is very diplomatic and convinces Moonshadow to do what we say.
• Tyzzer talks to the bodyguards and they want to take Moonshadow back to her people.
• Charazin frees Dram Blighthammer who wants to kill all fire giants and Obmi. So Charazin takes him over to Boldo and Dram starts beating the hell out of the chained up fire giant. None of the other PCs know this happened.
• Dram promises us that his father will reward us when this is done.
• Dram’s father is Zolco Blighthammer, a wealthy merchant.
• Dram seems to REALLY happy that his hammer has blood on it now.
o We take a lot of jewelry from the torture room.
• 6000 gp of jewelry
• 10,000 gp of gems
• 5000 gp of dragon statues.
• Two Potions of vitality
• 2500 gp of a ship in a bottle
o We loot the fire priest’s room
• A gem to be used to create +5 magic weapon.
• This amazing statuette of Imix worth 15,000 gp.
• 4,000 gp
o We fulfill the Moonshadow quest. Woo. Hoo.
• 2500gp for rescuing her.
• We head over the bridge to the temple (we don’t know who the temple is to, but we assume it’s a temple to Imix)
o On the way we see Keak, a gnome, in a cage suspended over the chasm.
o Bui teleports him to the bridge.
o Bats and flameskulls come flying up to the bridge. FIGHT!
• We are pulled off the bridge several times by the pesky flameskulls.
• Eventually, we take out the bats and leave the bridge and head to the temple.
• Keak escaped to the other side of the bridge and left the group.

March 15, 994 4:00 p.m. Party Gold = 359,115 g.p.
The group has Chest #5 unopened, the head of Frupy, the fire giant forge priest head, parts of the fire giant torturer and headsman, and a piece of the volcanic iron golem ready to deliver to Brazzemal. They still may need Snurre’s sub commanders.
Leveled Up (full strength)- after 4+ battles (past 2 milestones)
Rowena holds Thalra’s staff (Thalra is gone)


I'm sorry, but we no longer support this web browser. Please upgrade your browser or install Chrome or Firefox to enjoy the full functionality of this site.